

考点一 中国式现代化

【命题维度】

中国式现代化、共同富裕的现代化、两个文明相协调的现代化，人与自然和谐共生的现代化、中国式现代化新在哪里等。

【范文赏析】

奋力谱写“中国式现代化”崭新篇章

习近平总书记在二十大报告中强调，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。察势者智，驭势者赢。中国式现代化，是现代化强国建设的必由之路、正确之路，不仅走得对、走得通，而且也一定能够走得稳、走得好。

中国式现代化，绘出人民幸福图景。为人民谋幸福是党的初心和使命。习近平总书记在报告中指出，中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。从“全面小康”到“共同富裕”，从“求生态”到“享红利”，从物质“富口袋”到文化“富脑袋”，中国式现代化锚定人民对美好生活的向往，绘出人民“幸福图景”。

中国式现代化，走出中国自己的路。中国幅员辽阔、人口众多，在这样一个发展中大国实现现代化，没有先例可循，更没有现成道路可走。近年来，我国天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机、北斗导航等科技自主创新成果相继问世，再次表明中国的事情要按照中国的情况来办，要依靠中国人自己的力量来办。为此，中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，具有鲜明的“中国特色”，走出了一条中国“自己的路”。

中国式现代化，中国道路惠及全球。中国式现代化属于中国，同样也属于世界。从共建“一带一路”造福各国人民，到如期举办进博会、消博会和服贸会，用“展会力”助推世界经济复苏，再到面对世纪疫情，中国捐助了数千亿件抗疫物资，提供了超过22亿剂疫苗……中国式现代化以中国新发展给世界带来新机遇。中国式现代化，唱响人类命运“共同曲”，中国式现代化道路“惠及全球”，不仅让世界搭乘中国发展的“快车”“便车”，让世界共享中国发展机遇，更在于这条道路拓展了人类文明的新形态，为发展中国家走向现代化贡献了“中国智慧”“中国方案”。

道路决定命运，道路引领未来。实现现代化是近代以来中国人民梦寐以求的夙愿，让我们走稳走好中国式现代化光明大道，再创“当惊世界殊”的发展奇迹，唱响“风景独好”动人旋律，高举伟大旗帜，谱写崭新篇章，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航。

考点二 为民造福

【命题维度】

人民至上、为民服务、民声与民生、提升为民服务效能、不忘初心，牢记使命、我将无我，不负人民、国之大者、打造人民政府、办人民满意教育、科技人性化、人性化执法、城市发展以人民为中心等。

【范文赏析】

坚持“为民造福” 答好民生考卷

在中国共产党的字典里，“人民”二字位置最高、分量最重。从长征路上的红军鞋，到淮海战役的小推车；从小岗村村民的红手印，到“最成功的脱贫故事”，无不昭示着“江山就是人民，人民就是江山”。广大党员干部要不断从“人民至上”中获得智慧、汲取力量，坚持为民造福，确保民生无忧，努力向人民交上一份满意的答卷。

常思“我是谁”，永怀人民至上的赤子之心。人民至上，这是掷地有声的誓言，更是念兹在兹的行动。中华民族有14亿个“我”，中国共产党有9671多万个“我”，于无数个“我”汇集成为新时代奋斗者、创新者、实干者，都有自己震撼人心的答案。“我是人民的勤务兵”的焦裕禄、“我是共产党员”的杨善洲、“我是大家的‘砍柴人’”的廖俊波……党的干部要时刻找准自己“人民公仆”的定位，弄懂“我是谁”初心之问，以先进共产党员为榜样，立起共产党人传承公仆情怀的风向标，对标他们泥巴裹满裤腿、汗水湿透衣背，把责任主动担在肩上，竭力为了民生幸福而奔跑。

深悟“依靠谁”，把忠诚于人民落到行动上。回首来时路，人民群众筑成红军时期的“铜墙铁壁”，汇成抗日战争中的“汪洋大海”，成为中国特色社会主义大厦的“四梁八柱”。党的百年光辉历程，党的力量“源头”就是人民群众，将党的工作路线贯穿始终，是党实现为人民谋幸福初心的重要保证。愚公移太行王屋二山、“八步沙·六老汉·三代人”封沙育林37万亩、3000里红旗渠成就人工天河、疫情防控尽显中国力量等，无不彰显人民的力量之伟大和依靠人民力量的重要性。因此，要始终懂得“依靠谁”，用真心实意换取人民的满意，才能从人民中汲取无穷智慧和力量。

答好“为了谁”，永远把人民放在最高位置。“为了谁”，这是每名党员干部必须面对和回答好的根本性、方向性问题。穿越革命、建设、改革的激流，我们党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命一以贯之。谷文昌“不带私心搞革命、一心一意为人民”、雷锋“让自己活着，就是为了让别人过得更美好”、达娃仓决“人民公安为人民”、黄文秀“在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我”……如今，共产党人要赓续以“坚定理想信念，百折不挠”的奋斗精神、“立党为公，忠诚为民”的奉献精神，以“百姓心为心”的为民情怀，用心用情答好新时代“民生考卷”。

大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底是千家万户的事，是人民群众的事。面向未来新征程上，我们要始终坚持人民至上，践行以人民为中心的发展思想，始终同人民

想在一起、干在一起，永远与人民同呼吸、共命运、心连心，悟透“我是谁、为了谁、依靠谁”，才能更好的集中精力办好自己的事情，赢得更加伟大的胜利和荣光。

考点三 科教兴国

【命题维度】

科教兴国战略、高水平科技自立自强、科技强国、新型举国体制、建设人才创新高地、人才强国、科技创新、办好人民满意的教育、教育公平等。

【范文赏析】

牢记“立德树人”根本任务 培育现代化英才

习近平总书记强调：“我们要办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，而“人才是第一资源。”因此，要牢记“立德树人”根本任务，培养胜任现代化强国的拔尖创新人才。

德育为先，育德才兼备之才。浇花浇根，育人育心。立德为先，修身为本，这是人才成长的基本逻辑。二十大报告指出，我们要坚持“为党育人、为国育才”。这就回答了社会主义教育“为谁培养人”这样一个根本性的问题。显然，国家进入新的征程，但对人才的“德”的要求不会降低。从大里说，忠诚爱国是本分；从个体层面来看，友善守法、奉献之心是必备。焦裕禄、廖俊波，邓稼先、钱三强……这些时代的“旗手”之所以能被我们永远怀念，不仅仅是他们生前立下的功勋，更是因为他们身上熠熠生辉的崇高精神。无数有关人才的事实证明，任何时代的人才，都唯有德才兼备，才能行稳致远。

精雕细琢，育大国工匠之才。随着现代化进程不断深入，现代化社会对人才的要求，不再一味追求大而全，而是将越来越注重特而精、特而优，这是新时代对人才的特殊要求。在中国共产党的领导下，我们国家已经完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。接下来的很长一段时间里，我们将向更高的目标迈进，显然，未来的人才，必须无限向“大国工匠”靠近，无限向“高精尖人才”靠拢。我们今天的教育，要营造社会氛围、雕琢时代品质，举起工匠精神的旗帜，培养更多的“大国工匠”，这是国情使然，也是新时代的要求。

不拘一格，育拔尖创新之才。清代思想家、改良主义的先驱者龚自珍有诗云：“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才。”这种对人才的渴盼，放在今天依然有着现实意义。要建设“高质量”的现代化强国，各方面都需要拔尖创新人才。祖国各项事业要发展，创新是第一动力。今天的教育，一味地照搬、仿效，肯定没有出路。新时代人才的培养，必须与时俱进，紧跟时代要求。有了“中国芯”，外人无法“掐脖子”；有了航天核心技术，“飞天”不再是梦。“着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之，打造人才聚集新高地”，祖国就能够不断地走自主创新之路。

大国复兴，需要各行各业、千千万万的人才来形成合力。科教兴国，人才为先。新时代、新目标背景下的现代化教育，必须高瞻远瞩，必须放眼四方。牢记“立德树人”根本任务，明确育人方向，落实育人措施，努力培育真正的现代化英才，全面建设现代化强国，实现第二个百年奋斗目标，全面推进中华民族伟大复兴，这样的国家宏愿就一定能够早日实现。

考点四 自信自强

【命题维度】

自信自强、高水平科技自立自强、历史自觉、历史自信、文化自信、青年青春等。

【范文赏析】

在自信自强中放飞青春梦想

习近平总书记强调：“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。时代向前，青年向上。鲜红党旗下，凝聚着无数青年的志向与梦想；伟大征程中，见证着各行各业青年的奉献与奋斗；新的赶考之路上，仍需要一代又一代青年激扬自信自强的精神力量，踔厉奋发、笃行不怠，砥砺前行、再建新功。当代青年自信自强，为国家发展持续注入青春动能。

自信自强，来自于不怕艰苦、不怕困难的积淀。宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。任何美好理想，都离不开筚路蓝缕、手胼足胝的艰苦奋斗。从湖北襄阳农村青年，到走上“代表通道”的全国人大代表，邮件接发员柴闪闪每一年的建议都与基层劳动者有关；“最美大学生”刘宸响应国家号召应征入伍，主动请缨到艰苦边远地区服役，实现自己卫国戍边、历练人生的从军梦想；“嫦娥五号”探月取壤的征程上，80后、90后已经成为中坚力量……从田间地头到科学前沿，从基层一线到边疆大地，广大青年志存高远、脚踏实地，勃勃青春向下扎根、向阳而生。

自信自强，也在于志不求易、事不避难的历练。回乡奉献、谱写新时代青春之歌的黄文秀；舍小家顾大家，为山区群众脱贫致富奔走的张小娟……打赢脱贫攻坚战，创造彪炳史册的人间奇迹，离不开青年的倾力奉献、苦干实干。抗击新冠肺炎疫情斗争中，4.2万多名驰援湖北的医护人员中，有1.2万多名是90后，其中相当一部分还是95后甚至00后，青年一代挺身而出、担当奉献。大战大考见真章。广大青年不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，用臂膀扛起如山的责任，展现出青春激昂的风采，展现出中华民族的希望。他们用实际行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的。

自信自强，不仅需要克服困境，更要超越自我。苏炳添突破年龄和体能局限，在百米短跑中取得9秒83的成绩，再次刷新历史；江梦南因一场意外失聪，却不服输、不气馁，努力学习，考上了清华大学博士研究生……自胜者强，自强者胜。广大青年既正视困难，又坚定信心，不断突破极限、超越自我，在各个赛道上书写着奋发有为的新篇章。他们的故事感动了中国，也激励着更多青年肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙……”一百多年前，李大钊向青年发出召唤。而今天，我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标。生逢盛世，肩负重任，青年一代要继续保持自信自强，努力在生动实践中放飞青春梦想，为实现中华民族伟大复兴汇聚源源不断的青春力量。

考点五 全过程人民民主

【命题维度】

全过程人民民主、基层民主、基层治理、和谐社会、民主监督、中国式民主、民主建设等。

【范文赏析】

全过程彰显人民民主力量

人民群众就是力量源泉。神州大地，广大医护人员、人民子弟兵和各行各业的无名英雄，在危急时刻筑起阻击新冠肺炎疫情的“铜墙铁壁”。实践证明，人民在任何历史时期都闪耀着勤奋本色和智慧光芒。站在新时代的伟大航船上，坚守念兹在兹为民初心，高扬全过程人民民主风帆，多听来自人民的声音、多悟发自群众的智慧、多思起自百姓的忧乐。

下足察民情、听民声的细功夫，汇好人民群众“意见箱”。衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声；些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。清代郑板桥在出任山东潍县知县时，用真心真意察民意，借真情实景抒感触，被后人传颂至今。细察实情、聚焦民意，才能心中明、眼睛亮，干事有底气、为官显骨气。党员干部要把“干”字落在实处，多在聚集群众心声上下“绣花”功夫，到田间地头感受汗水挥洒，在工厂车间体验机器轰鸣，从一线工地饱尝风雨冷暖，注重倾听、悉心揣摩群众的话外音、弦外意，把基层“大家庭”的“家底”摸透，对症下药、精准帮扶，真正将走基层工作做到百姓的心坎上。

下足聚民智、纳民言的巧功夫，汇集为民服务“智囊库”。面对突如其来的新冠肺炎疫情，亿万国人团结一心、众志成城，仅用10天时间完成了武汉火神山医院从方案设计到建成交付的全过程，被誉为“中国速度”……中国人民用实际行动宣示着，无论遇到任何困难和挑战，只要有人民支持和参与，就没有克服不了的困难，就没有越不过去的坎，就没有完成不了的任务。奋进新征程，党员干部要充分尊重人民的首创精神和首创智慧，拜人民为师，广泛听取群众的意见、建议，学会运用群众眼光看问题、站在群众角度想办法、以群众感受谈体会，用群众智慧来解决实际问题。

下足惠民生、纾民困的实功夫，汇聚服务于民“硬招数”。治国有常，而利民为本。对于中国共产党人来说，为人民谋幸福，始终是接续奋斗的永恒坐标。群众要幸福，就要聚力解决群众身边最急最难的操心事、烦心事、揪心事，用实际行动普惠民生，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。广大党员干部要夯实实干基石，多到急难险重处磨肩膀，多在错综复杂环境中强心志，时刻关注群众关心什么、需要什么、期盼什么，把惠民实事真正办好办实，不断聚力，久久为功，做到打基础与利长远相结合，通过办实事给群众带来真正真正的民生实惠。

全过程人民民主是一种新型的民主，是人类历史上第一次为群众、为劳动者服务的民主，符合我国发展的现实需求。回首历史，承载着让亿万中国人民当家作主的历史使命，中国的

民主发展取得了显著成就；展望未来，中国共产党将继续高举人民民主旗帜，让民主之树根深叶茂、永远常青。

考点六 自我革命

【命题维度】

自我革命、从严治党、自我净化、自我完善、自我革新、自我提高等

【范文赏析】

在自我革命中走好赶考路

“能胜强敌者，先自胜者也。”展望过去，党团结带领人民进行革命、建设、改革的实践都证明，什么时候我们党自身坚强有力，什么时候党和人民事业就能无往而不胜。面向未来，在新的赶考之路上，我们要葆有“千磨万击还坚劲”的顽强意志、“乱云飞渡仍从容”的战略定力、“独有英雄驱虎豹”的非凡气概、“弄潮儿向涛头立”的胆魄能力，坚定理想信念，练就过硬外功，永葆敢闯敢试，在新时代新征程上创造更大的奇迹。

坚定理想信念，保持励精图治的精神深化自我革命。思想革命是自我革命的前提，从著名的“窑洞对”到振聋发聩的“赶考说”，从“翻身得解放”到夺取脱贫攻坚战全面胜利开启乡村振兴新征程，我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨砺而生生不息，关键在于我们党坚持把马克思主义与中国具体实际紧密结合，始终坚定“风雨不动安如山”的理想信念和“乱云飞渡仍从容”的政治定力。站在新的历史起点上，回答好时代之问、人民之问，不断掸拭心灵灰尘、清扫思想垃圾，补足精神之钙、筑牢信仰之基，从而筑起“精神高地”，在坚持真理、正视问题、刀刃向内、修正错误中披荆斩棘、勇毅前行。

提升核心能力，修炼炉火纯青的外功落实自我革命。“惟以改过为能，不以无过为贵。”我党强化自我革命，坚持自我净化，自我完善，自我革新，自我提高，不断坚定猛药去疴、重典治乱的决心，练就滚石上山、爬坡过坎的功夫，修炼刮骨疗毒、“十年磨一剑”的定力，肩负“得罪千百人，不负十四亿”的使命担当，以疴治乱，寸步不让，打出了一套自我革命的“组合拳”，在未来的工作中更要时刻保持强烈的“自我提高”意愿和动力，掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，练就攻坚克难、干事创业的铁肩膀、宽肩膀，做到“百尺竿头更进一步”，切实做到问题不解决不松劲、群众不认可不罢休，始终保持党健康肌体的纯洁性。

永葆创新活力，保持敢闯敢试的清醒坚持自我革命。革命战争年代，我党突破经验束缚“自我革新”，领导中国人民创造了“革命的世界奇迹”，走出了一条农村包围城市、武装夺取政权的新民主主义革命道路；和平建设年代，我党拒绝照搬照抄“自我革新”，领导中国人民乘改革开放东风创造了“发展的世界奇迹”，走出了中国特色社会主义道路，为人类社会发展贡献了“中国方案”。在历史紧要关头，我党在逆境之中逆势前行、绝境之中绝地重生、错误之后拨乱反正、挫折之后毅然奋起，靠的就是在“不忘初心、方得始终”的清醒和“如临深渊、如履薄冰”的警醒中勇于改革创新，带领全国人民在风险挑战中转危为安，在激流险滩中奋楫向前。

百转千回，百炼成钢，百年风华正茂；千山万水，千磨万击，千秋伟业在胸。弘扬伟大建党精神，坚定历史自信，不忘初心使命，勇于担当作为，始终保持“赶考”的清醒和坚定，以伟大自我革命引领伟大社会革命，以伟大社会革命促进伟大自我革命，引领“中国号”巨轮乘风破浪、行稳致远。

考点七 斗争精神

【命题维度】

干部素养、干部队伍建设、青年青春、党史学习、危与机、管党治党、深化改革、科技自立自强关、绿色双碳关、共同富裕关、中华民族伟大复兴等。

【范文赏析】

涵养斗争伟力 开拓发展新天地

依靠斗争创造历史，依靠斗争赢得未来。从小小红船到巍巍巨轮，中国共产党正是靠着团结带领全国各族人民英勇斗争，才能不断从胜利走向新的胜利，创造让世界震惊的中国奇迹。当前，世界百年未有之大变局加速演进，风险、挑战、矛盾和问题比以往更加错综复杂。新征程上，唯有发扬斗争精神、坚定斗争意志、增强斗争本领，方能打开事业发展新天地，夺取新的更大胜利。

发扬斗争精神，坚定“敢叫日月换新天”的斗争信心。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”斗争精神是中国共产党的鲜明政治品格和革命传统。一百多年来，我们党在内忧外患中诞生、在历经磨难中成长、在攻坚克难中壮大。无论是烽火硝烟的战争年代，还是波澜壮阔的建设、改革时期，党团结带领人民进行艰苦卓绝的斗争，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。当今世界正处于百年未有之大变局，中华民族的伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。党员干部要接好历史的接力棒，发扬敢于斗争的风骨气节，走好新时代的长征路。

明确斗争任务，把握“咬定青山不放松”的斗争方向。方向决定前途。中国共产党成立以来，能始终站在斗争的最前线，取得彪炳史册成就的一个重要原因，就是党在各个时期都善于在科学分析中牢牢把握正确斗争方向。作为新时代的共产党人，要清醒地认识到我国发展进入各种风险挑战不断积累甚至集中显露的时期，我们党面临着严峻形势和巨大挑战，要明白“四大考验”“四大危险”仍然存在。我们要深刻认清新时代把握正确斗争方向的内涵要求，要准确研判事物发展的趋势性、规律性，不断增强工作的科学性、预见性，对风险挑战做到心中有数，谋划防范风险的先手，制定化解危机的高招。

增强斗争本领，铆足“踏平坎坷成大道”的斗争干劲。“工欲善其事，必先利其器。”赢得斗争胜利，不仅要有宽肩膀，也要有铁肩膀；不仅要政治过硬，也要本领高强。斗争本领不是与生俱来的，需要在实践中砥砺磨练。当前国际国内多个领域斗争依然复杂严峻，党员干部要心怀“国之大者”，准确把握大局与大势，提高“草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来”的见微知著能力，做到临危不惧、处变不惊。要勇于跳出舒适区，坚持干一行爱一行、

钻一行精一行，不“躺平”、不“镀金”，主动到项目建设、基层治理、生态环保、乡村振兴等基层一线经受考验，自觉为党分忧、为国尽责、为民解难。

“志不求易者成，事不避难者进。”在奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章的伟大征程上，聚焦聚效、久久为功涵养斗争伟力，敢于斗争、善于斗争，就没有斩不掉的荆棘、打不死的豺虎、推不翻的山岳，也必将打开事业发展的光明广阔新天地。

考点八 团结奋斗

【命题维度】

党史学习、中国精神、干部素养、群众路线、攻坚克难、中华民族伟大复兴等。

【范文赏析】

凝聚起团结奋斗的磅礴力量

2022年春节团拜会上，习近平总书记深情指出，“一百年来，党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。”俗话说，团结一条心，黄土变成金。人心齐，泰山移。团结奋斗是我们党带领人民取得辉煌成就的成事之基和成功密码，是全国各族人民奋进新征程、夺取新胜利的必由之路。

团结就是力量。团结是铁，团结是钢，团结就是力量。无论是战贫困还是建小康，无论是控疫情还是抗大灾，无论是应变局还是化危机，党团结带领人民，“一盘棋”部署、“一个调”推进、“一条心”奋斗，凝聚起“中国力量”，创造出“中国奇迹”，铸就了“中国精神”。历史告诉我们，团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。新征程上，“船到中流浪更急”，我们更需要弘扬“践行初心”的伟大建党精神，“上下同心”的脱贫攻坚精神、“举国同心”的伟大抗疫精神，同心同德把稳“方向舵”，同心同向高扬“民心帆”，同心同力划好“奋斗桨”，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想，劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

奋斗才会成功。新中国成立以来，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，特别是党的十八大以来，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。“北斗”组网、“嫦娥”揽月、“祝融”探火等实践证明，新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。党的二十大报告指出，党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能够用新的伟大奋斗创造新的伟业。全面建成社会主义现代化强国的“两步走”战略安排，是“路线图”也是“施工图”。大道至简，实干为要。新征程上，我们既要自信自强又要无畏无惧，既要固本培元又要守正创新，既要矢志不渝又要笃行不怠，坚持“咬定青山不放松”的执着，保持“行百里者半九十”的清醒，撸起袖子加油干，在新的赶考之路上交出新的优异答卷。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。在中华民族逐梦复兴的接力赛中，坚持党的领导，勇担历史责任，画好团结奋斗的最大同心圆，促进海内外中华儿女同心共筑中国梦，风雨无阻向前进，中华民族伟大复兴中国梦必将照进现实。

考点九 青年青春

【命题维度】

党史学习、小我与大我、人生选择、初心使命、梦想、奋斗、躺平、责任担当、本领等。

【范文赏析】

在青春赛道上练就最美“青春色”

一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量，青年一代怎么样，国家、民族、人民就会怎么样。当实现中华民族伟大复兴的“接力棒”传到我们这一代青年人身上时，我们每一位青年人应认清使命与责任，握紧握稳“接力棒”，在青春的赛道上练就最美“青春色”。

把靠得住作为最好的“青年人设”，锤炼忠诚底色。一个人靠不靠住、信不信得过，在很大程度上影响和决定着其干事担事、履职尽责的境界、襟怀、成效。在我们党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历史进程中涌现出众多青年英雄，如断肠明志、英勇就义的陈树湘，喊出“砍头不要紧、只要主义真”的夏明翰，被熊熊烈火活活烧死的邱少云……他们之所以能经受住考验，就是因为他们身上始终流淌着“忠诚可靠”的基因。作为当下青年一代，我们就应不断铸牢为党分忧、为国尽责、为民造福之忠诚自觉，成为党、国家和人民忠诚可靠的青年生力军，努力在新时代留下无悔青春足迹。

把豁得出作为最好的“青年格局”，提炼担当成色。习近平总书记指出，“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”时代楷模黄文秀放弃优渥的城市生活，选择在脱贫攻坚一线绽放芳华、倾尽生命；戍边英雄陈祥榕写下“清澈的爱，只为中国”的誓言，在边境冲突中英勇战斗、毫不畏惧；抗疫中，众多“90后”“00后”见“疫”勇为、“疫”勇当先，用生命守护使命、用行动诠释担当。这些优秀青年群体代表，为广大青年树起了担当作为好样子，证实了青年一代是可堪大用、能担大任的，广大青年当以他们为光，靠近他们、学习他们、成为他们。

把拿得下作为最好的“青年态度”，磨炼攻坚亮色。“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发。”在百年未有之大变局的时代境遇下，想顺顺当当、轻轻松松、敲锣打鼓实现中华民族伟大复兴伟业是不可能的，在走向复兴道路上，必定有许多预想不到的“娄山关”“腊子口”“险难区”。乡村振兴如何走出特色之路？基层治理如何提质升级？经济社会发展与疫情防控如何才能更好做到统筹推进？“卡脖子”技术难题如何才能突破？解决新征程上诸如此类的难点短板问题，就需要广大青年之力。对此，广大青年当找准定位、立足岗位、努力到位，奋力创下无愧于时代、历史、党和人民的光辉业绩。

“人的一生只有一次青春。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”青春时期碌碌无为者，人生必然留下遗憾；只有进行了激情奋斗的青春，只有进行了顽强拼搏的青春，只有为人民作出了奉献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。与时代同频共振，让更好的自己与更强的国家互相成就，这才是青春“正确的打开方式”。

考点十 依法治国

【命题维度】

依法治国、依法执政、依法行政，法治国家、法治政府、法治社会，科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，社会公平正义，中华优秀传统文化法律文化，社会主义法治精神，敬畏法治、干部素养等。

【范文赏析】

让法治思维深入城市发展的血脉

法律是治国之重器，良法是善治之前提。习近平总书记指出：“我们要实现经济发展、政治清明、文化昌盛、社会公正、生态良好，必须更好发挥法治引领和规范作用。”谋小康之业，扬改革之帆，行法治之道，筑执政之基，建设与治理城市需要法治思维的培育和运用。城市发展需要法治护航，“让法治思维深入城市血脉”应成为城市建设的共识。

让法治思维深入城市政府管理血脉。“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。”商鞅“立木为信”，以诚信使得法令畅行，成就秦国一统天下之伟业。而如今法治政府成为现代城市建设发展的方向。市场主体“法无禁止即可为”，政府“法无授权不可为”，这为打造法治政府指明了方向。一些城市明确行政处罚裁量权标准，取得了良好效果，有效解决了“执法尺度不一”的问题。此举既能让公众明确未来预期，也能全面监督执法部门的执法行为。法治政府必须依法行政，做到“有权必有责、权责要对应、侵权要赔偿”。城市管理运用法治思维，才能树立威信，形成公信力，真正赢得人民群众的尊重和拥护。

让法治思维深入城市经济发展血脉。市场经济从本质上来讲就是法治经济。有人说，讲法治就不要讲效率，讲效率就不要讲法治。这种把法治与效率对立起来的观点，危害甚大。全面推进依法治市能够有效保护市场经济各方参与者的合法权益，找到法治化、市场化、国际化的“聚合点”是城市经济开放、健康发展的关键。在辽宁振兴发展的道路上，各地区都重视以招商引资激活城市经济发展动力，但由于法治意识淡薄，一些地方政府不讲诚信、违规招商、不兑现引资政策，出现“开门招商，关门打狗”现象，严重影响了企业投资积极性，阻碍城市经济转型升级。因此，提升城市建设的法治水准，才能为经济持续健康发展注入“源头活水”。

让法治思维深入城市道德文明血脉。法律是成文的道德，道德是内心的法律。“中国式过马路”揭示了城市文明不足的现状，更折射出人们规则意识淡漠和法治意识缺失的尴尬；时有发生的救助人反被诬告的事件更是伤害了互助互济的道德风尚。法律不能对道德提出更高要求，但从来不排除道德，并且在根本上有助于道德的完善。《中华人民共和国民法总则》明确规定“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。”这被称为“好人法”的规定从法律层面保护了救助人合法权益，弘扬了助人为乐的正能量。由此可见，道德建设领域尤其需要制度呵护，运用法治思维建设城市道德文明更为可靠、更加有效。法治思维重在培养，更要注重实践。建设法治城市是一项全局性、战略性的任务，我们任重道远。各级领导干部要提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护

稳定的能力，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，才能真正让法治思维深入城市血脉。